

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

NUM. 224

Propaganda Maurista

Empezamos a publicar los discursos pronunciados por nuestros amigos en el mitin celebrado en el Teatro de Verano, el día 13 del actual.

Nuestro querido Jefe provincial D. Antonio Martínez Torrejón, en elocuente discurso, hizo la presentación al pueblo de Alicante de los distinguidos amigos que con objeto de celebrar el mitin de propaganda maurista, tenían el honor de hospedar.

En brillantes párrafos ensalza a las ilustres personalidades que iban a hablar en aquel acto.

(Algunos alborotadores que expusieron habrían ido al Teatro para impedir la continuación del meeting, empesaron a meter ruido.)

Es seguro, dijo el Sr. Martínez Torrejón que los que alborotan son gentes extrañas pues no son capaces de hacer tal cosa los honrados y cultos alcantinos.

Con seguridad que vosotros amáreis á vuestra Madre. «No es cierto que si uno, así sea vuestro mayor enemigo, admira y ensalza á esa santa mujer que os llevó en su seno, no podréis contener un acto de agradoamiento ó de darle un apretón de manos al que así obrara?

Pues bien: yo he oido lo hablar á los Sres. Ossorio, Delgado Barreto, Tejera y Nadal, contemplando admirados el panorama expléndido de nuestra Explana la y del puerto, y hacer tales elogios de Alicante que estoy seguro que al oírlas vosotros, al escuchar lo que decían de Alicante, de la que es vuestra otra Madre, les habrás abrazado conmovidos.

Decidle: «no merecen los que así se expresaron y tal sienten, el respeto vuestro, por lo menos, ya que no el afecto?» (Aplausos).

Las presentaciones en este caso son deber de cortesía, con el que he de cumplir.

El Sr. Ossorio y Gallardo, espíritu sereno, claro talento, es el paladín esforzado que va por toda España pregonando dos grandes verdades: 1º la más grande y fría traición que registra la historia de la política española contemporánea que hizo surgir con el apoyo del partido liberal su gabinete llamado conservador hechura y prisiónera de aquel, y 2º Maura y los mauristas que somos los que deseamos vivir á la sombra de la verdadera justicia, de la moralidad y de la recta administración.

El Sr. Delgado Barreto eximio periodista, diputado a Cortes, hombre de elocuente y fácil palabra.

El Sr. Tejera periodista también, escritor culto y notable y

D. Joaquín M. de Nadal presidente de la Juventud Maurista de Barcelona, cuya cálida y fogosa oratoria subyuga a quien le escucha.

En nombre de todos:... (rumores)... si, en nombre de todos los hombres cultos, de todos los partidos (Aplausos) les saludo.

Y ahora permítidme una innovación en esto de las presentaciones.

Voy a presentar a nuestros ilustres huespedes a los alcantinos.

Venís, señores, a un pueblo hospitalario, verdaderamente liberal que

os respeta (Una voz «yo no») Será una excepción y la excepción confirma la regla general. (Aplausos).

Aquí se ha oido con respeto la voz de nuestro nunca bastante llorado protector Canalejas, la del Conde de Romanones, Soriano, Melquiades Alvarez, Iglesias y otros ¿cómo he de creer que aquellos que han visto repetidos a sus caudillos no cumplen como caballeros haciendo lo mismo ahora? Yo, con más imparcialidad que otros, puedo hacer el elogio de Alicante, pues si bien la quiero como patria adoptiva, no naci en ella.

Pero aquí tengo mis amores y en esta tierra yace mi madre, y me parece cuando la brisa de nuestro hermoso mar oreá mi frente, que siento el aliento del último beso que me dió en la tierra. (Aplausos).

Por eso quiero a Alicante, por eso su suelo es bendito para mí.

Y ahora que os he presentado a unos y otros, permítidme que os pida perdón por lo que os haya molestado, y os ruegue que escuchéis cuanto os digan con atención y me retire recordando lo que dijo el poeta:

«Cuando el ruisenor empieza su canto, enmudecen las humildes avecillas.» (Aplausos prolongados).

SEÑOR TEJERA

Señores: En nombre de la Juventud Maurista de Madrid yo os saludo. A los amigos los brazos, a los adversarios respeto, respecto que no mengua la firmeza de nuestras convicciones. Y cumplido este deber de cortesía, que es obligado en mí que soy vuestro huésped y que vosotros tenéis merecido por vuestra generosa hospitalidad, vamos a entrar en materia. Dicho sea con permiso del Ilustre Jefe del partido reformista Don Melquiades Alvarez quien hace pocos días en un reciente «Meeting» de Granada, ha dicho que no hay que hacer caso de nuestras campañas porque son cosas de unos cuantos adolescentes. Aunque ya veis por este ejemplo que están ya bastante remotos mis años de colegio, en nombre de los jóvenes mauristas acepto el calificativo, porque la adolescencia es una esperanza, la esperanza es vivero de ideales, y ahí veis el contraste: mientras D. Melquiades va derecho al cajón del pan nosotros llenos de ideales venimos al pueblo con ansias de vivir con el pueblo, de convivir con el pueblo. (Aplausos.)

Nosotros venimos a decirle al pueblo lo que nosotros creemos que es la verdad: podremos estar equivocados, pero creemos que lo que nosotros predicamos es la verdad, no para que nos sigan—(Interrupción)—No os seguiremos!—Yo ruego á los correligionarios que procuren dominar su exaltación, porque por lo que se vé, hay aquí el propósito de que se suspenda el meeting y no debemos hacer el juego á nadie. Hablaba, de que D. Melquiades Alvarez nos había llamado adolescentes. La adolescencia es además aquella edad en que se acusa la virilidad, y eso queremos nosotros, tener substancia viril para vivir la vida pública, y no hacer como él, que es un hermafrodita de la política, medio monárquico y medio

republicano. Nosotros somos una afirmación; nosotros somos monárquicos y lo decimos á boca llena. (Voces: Vosotros sois asesinos!) (Protestas por la interrupción).

Répito, señores, que nosotros somos monárquicos, pero representamos la tradición popular española de aquellos monárquicos que sabían hablar con respeto, pero con verdad, a sus reyes. Decía en cierta ocasión el Sr. Sánchez Guerra que el Rey tiene odios y que el Rey no tolera que se le hable alto. Pues bien: yo vengo a deciros que es preciso hablar alto para que nos conozca la nación y nos conozca el Rey. El Rey, símbolo de nuestras devociones más fervientes a quien rendimos obligada pleitesia.

El Rey es el complemento de nosotros mismos y la nación española que se gobierna por un sistema democrático, tiene dos soberanías: La soberanía del Rey y la soberanía del pueblo. Soberano es el Rey, con soberanía que viene de lo alto, como la luz del sol. Soberano es el pueblo, con soberanía que asciende como el agua que se evapora hacia el infinito. Soberano es el Rey y son el cetro y la corona los atributos simbólicos de su poder. Soberano es el pueblo y son el yunque, el azadón, el escoplo, la pluma. Soberano es el Rey cuando estampa su firma al pie de las leyes.

Soberano es el pueblo cuando impone el espíritu y la voluntad de las leyes mismas. Soberano es el Rey cuando en su nombre son designados los ciudadanos para los cargos públicos. Soberano es el pueblo cuando de entre los suyos elige a los legisladores. Soberano es el Rey, no cuando odia como ha dicho el ministro, sino cuando indulta y perdona. Soberano es el pueblo cuando consigue conceder la libertad al injustamente perseguido por la justicia.

Soberano es el Rey cuando proclama la defensa del honor de la patria al declarar la guerra. Soberano es el pueblo, con soberanía herólica, cuando dá sus hijos y sellan con su sangre generosa la declaración real. Y si esto es así, no por capricho, sino, por esa ley sobre que descansa la Monarquía española, con que decho viene a deciros ese Ministro que la voluntad del pueblo ha de subordinarse a la del Rey siendo ambas igualmente soberanas?

He aquí como piensa y siente la reaccionaria Juventud Maurista: Por el Rey dispuestos estamos a dar la vida, pero con la vida pagaremos también la defensa de las libertades públicas. Estas son nuestras creencias que en metas anteriores hemos empezado a divulgar. ¡Cómo no habíamos de venir a pregonarlas en estas tierras donde florecieron las Germanías! (Aplausos entusiastas.)

Tengo anotados otros temas para desarrollarlos en este acto, pero en la organización previa que hemos hecho sometiéndonos al criterio del Sr. Ossorio y Gallardo, voy a prescindir de ellos y otros oradores con más elocuencia que yo, os hablarán de política interior y de otros temas muy sugestivos.

No necesito recomendar a nuestros partidarios que escuchen, porque des de luego sé que oirán con

atención. Lo que si ruego a nuestros interruptores es que no olviden que uno de los principios de nuestro Credo es la tolerancia y el respeto para todas las ideas de todo el mundo. Así es que no os podréis llamar demócratas si no tenéis respeto para los contrarios.

Termino, pues, diciendo a los que en mis ideas comulguen: Señores, Viva España! Viva Mauria! (Gran ovación.)

Protesta general

Con motivo de los tristes sucesos que se desarrollaron en la noche del jueves último de los que fué víctima nuestro muy querido amigo y Jefe D. Antonio Martínez Torrejón, han sido unánimes las protestas que las gentes de buen sentido han hecho.

Sería tarea improba y propósitos inútiles, tratar de recordar el nombre de todos cuantos han pasado por casa del Sr. Martínez Torrejón para expresarle su protesta y su adhesión personal ante aquellos sucesos; solo recordamos a los siguientes:

D. Andrés Botella, D. José Vidal, D. Rafael Beltrán decano del Ilustre Colegio de Abogados de esta Capital, D. Pedro Pinar, abogado, D. Antonio Ferrández, D. José Sempere, abogado de Elche, D. Francisco Alcón, magistrado, D. Antonio Moles, magistrado, D. Federico Clemente, abogado, D. Alfonso Torrente, comandante de Estado Mayor, D. Juan Rojas, don Juan Rojas Puig, D. Ramón Campos, Alcalde Presidente del Exmo. Ayuntamiento, D. Carlos Aracil, abogado, Ms. Hill D. Manuel Gironés, abogado, D. Ricardo Pérez Lasala, abogado, Sres. Presidente de la Audiencia Provincial y Juez de Primera Instancia y de Instrucción, D. Esteban Sánchez Santana, médico, D. Enrique Oliver, Teniente Coronel de Infantería, D. Juan Ausó Arenas, médico, D. Enrique Ferré, abogado, D. Joaquín Vidal, abogado, D. Luis Martínez Domínguez, abogado, D. Manuel Domínguez Margarit, abogado, D. Melquiades Flores, D. Samuel Flores, D. José Gadea Pró, médico, D. Arturo Gadea, abogado, D. Antonio Baigorri, capitán Jefe de Seguridad, D. Arturo Salvetti, D. A. Chápuli, D. José Nuñez de Cela, D. Juan V. Santafé, D. José Planelles, D. Vicente Soler, D. José Aguilar teniente coronel de la guardia civil, D. Sebastián Cid, abogado, D. Antonio Chorro teniente alcalde y procurador, D. José Guardiola Ortiz, abogado, D. Tomás Albert, D. Ventura Arriaga, abogado, D. Zoilo Martínez, Llorca (D. M.) D. Rafael Mauricio Casou con una comisión de jóvenes mauristas, Sr. Carrascosa, Visconti (D. F.), Amorós (D. Juan), Pinedo (D. P.), Sánchez Sintana (D. José), médico, D. Federico Leach, D. Francisco Gómez Marín capitán ayudante, D. Luis García Ruiz odontólogo, D. Vicente Carratalá Urios, D. Guillermo Campos, García Marcili (D. E.), García Morillas (D. Manuel) administrador jefe accidental de Correos, Navarro (D. Tomás), Chápuli (D. Federico), Langucha (D. José), D. Rodolfo Salazar, D. Juan Llorca abogado, don José Puig, D. Bautista Carbonell, don

Salvador Antón Lledó, D. Heliodoro Guillén, Señor capitán ayudante del General Gobernador, D. Isaac Blanco, D. José Bronchal, D. Francisco Aznar abogado, D. Domingo Meliá, como decano accidental del Colegio de Procuradores en nombre de éste, D. Rafael Romeu, procurador, D. José San Juan periodista, M. I. señor Abad, D. Joaquín Navarro, D. José Llopis, don V. Oltra, don A. Fuentes, don José M. Senante ingeniero industrial, don Modesto Albir, don Pedro Nogueira, teniente coronel de la guardia civil, señor Comandante de Marina, Sr. Maestre, Cura de Busot, D. José M. Andreu Bellido, y don Francisco Antón.

El Sr. Martínez Torrejón recibió varios telegramas. El de D. Angel Ossorio Gallardo, dice:

«Lamento vivamente sucesos que leo en la prensa y ratifico mi verdadera amistad.—Ossorio.»

De D. Lazar Cuenca, del Sr. Juan, co. del Sr. Nadal y otros.

Entre las numerosas personas que dejaron tarjeta en casa de nuestro amigo, recordamos las de D. María Amparo Hidalgo directora de la Escuela Superior de Maestras, los señores Bono Luque (D. Román y don Antonio) D. Juan y D. Vicente Sorribes García de Otano, D. Manuel Roldán Cuesta coronel de la Zona de Reclutamiento, del último con unos renglones bastante expresivos, D. Daniel de Alarcón abogado, D. Antonio Lozano y E. de Salamanca, D. Amadeo Alarcón y otros.

Las cartas han sido numerosas; empezamos hoy la publicación de algunas con la del diputado provincial D. Manuel Pérez Mirrete que dice así:

«Alicante 21 Mayo 1915.

«Querido Antonio: Por razón de vecindad, fui anoche testigo de la manifestación de que fuiste víctima tu santa mujer, que sufrió el consiguiente sobresalto, tú, los cristales de tu casa que se hicieron añicos y el buen nombre de Alicante que corrió la misma suerte que los cristales de tu casa.

«No se si el Colegio de Abogados, sabrá hacer constar de algún modo su protesta por el atentado de que se hizo víctima a uno de sus colegiales que no cometió más delito que ejercer el legítimo y sagrado derecho de defensa de en los intereses que se le confiaron; pero de todos modos quiero hacer constar la mia enérgica y viril, contra aquellos elementos «populares» que, disgustados por el veredicto del Tribunal «popular», no encontraron otro medio de exteriorizar su disgusto que realizando actos de notoria incultura contra quien no hizo otra cosa que cumplir con su deber.

«Conste así y cuenta con el afecto de tu verdadero amigo.»

MANUEL PEREZ MIRETE

Mañana continuaremos publicando las pruebas de adhesión, simpatía y cariño que aún está recibiendo nuestro amigo querido y Jefe D. Antonio Martínez Torrejón.

Información telegráfica

Y TELEFÓNICA

EL VATICANO NEUTRAL

El periódico «Observatore Romano» publicará nuevas declaraciones oficiales, declarando la neutralidad del Vaticano.

DECISIÓN DESMENTIDA

Madrid.—En los centros oficiales se desmiente la decisión atribuida a Austria e Italia, de encargar su representación e intereses a la embajada de los Estados Unidos en ambos países.

DISCURSO DE MASCOSA

Roma.—Mascosa, en un brillante discurso de elogio al gabinete Salanra, dijo:

En esta sesión histórica se ha hallado la fe sagrada de nuestros antepasados los romanos.

Terminó diciendo: Apresurémonos a cumplir con nuestro deber para con la patria.

Viva Italia! Viva el rey!

Fué muy aplaudido.

NOTICIAS DE NUESTRO

EMBAJADOR

Dato nos ha manifestado que las noticias recibidas por el Gobierno referentes a Italia, coinciden en todas las recibidas por la Prensa y correspondientes madrileños.

COMUNICADO OFICIAL

Viena.—Un comunicado oficial, dice lo siguiente:

El Estado Mayor del Ejército austriaco acaba de hacer una visita de inspección al Trentino.

Ha declarado que la intervención de Italia en la guerra no ejercerá influencia alguna para alterar inmediatamente la situación.

Si hubieran abandonado la neutralidad hace cuatro meses, los imperios centrales hubieran sufrido un golpe serio por que no estaban preparados para hacer la guerra en la frontera Italiana; pero actualmente Austria ha reforzado los contingentes del Trentino hasta cerca de ochocientos mil hombres, admirablemente equipados e instruidos perfectamente en la guerra de montaña, aportados para la declaración de guerra en cualquier momento.

Poseen abundantísimo material de guerra.

Las defensas que se han realizado últimamente son formidables.

Los cerros y montes están convertidos en verdaderas fortalezas.

Todos los valles y caminos están dominados por cañones, montados en cuantas alturas son utilizables.

Los proyectores eléctricos funcionan todas las noches.

En cada rincón se han construido fortificaciones ocultas.

Trenes blindados circulan por todas partes.

Para la construcción de las fortificaciones, ha servido mucho cuanto nos han enseñado la campaña de los Cárpatos.

Miles de ingenieros e innumerables prácticos alemanes están trabajando en obras de defensa, desde que se manifestaron las primeras señales de hostilidad italiana.

Es indudable que en las condiciones actuales, Italia tiene ante si una empresa formidable si quiere conquistar el terreno ocupado por los defensores de esos distritos.

Hace diez años, cuando Italia llegó a poseer planos y fortificaciones en Trentino, el Ministro de la Guerra austriaco gastó veinte millones de coronas para alterar el sistema de defensas.

Desde entonces y especialmente durante la guerra actual estas defensas se han fortificado mucho.

Añade el comunicado, que en lo que la guerra con Italia influirá es en la cuestión de refuerzos de tropas y material para otros frentes pues la guerra en el Trentino exigirá exorbitante cantidad de municiones.

El ejército alemán además de los grandes núcleos de tropas que ha llevado ya al Trentino, dispone nuevos e importantes contingentes.

EL LIBRO VERDE

París.—Se ha publicado el libro verde del Gabinete Italiano.

Contiene setenta y siete documentos y en él están contenidas las negociaciones mantenidas desde el 19 de Diciembre hasta el 4 de Mayo último.

Comprenden las fórmulas de las acciones de derecho de Italia, sustentados al amparo del artículo séptimo del tratado de la triple alianza.

Consignóse también las sucesivas propuestas de Austria contra las propuestas de Italia.

Finalmente contiene la denuncia del tratado de la triple alianza que es el último documento diplomático cruzado entre ambas naciones hasta esa fecha.

MANIFESTACIONES PÚBLICAS

A partir del mediodía la animación en los sitios céntricos fué aumentando de forma extraordinaria en las calles de Roma.

Puede decirse que la población en masa estaba en las calles, la ciudad presentaba el aspecto propio de los días de fiesta.

Una enorme multitud esperaba ansiosa el resultado de la sesión que celebraban las Cámaras, apretujándose tras los cordones que formaban las tropas ante la Cámara popular, que impedia el paso por los alrededores del Congreso.

Los vivas a Italia, al ejército, al rey a la guerra, oíanse allí incesantemente.

Mientras, varias manifestaciones patrióticas con infinidad de banderas y músicas marchaban tocando el himno nacional, recorriendo las calles extremas.

El entusiasmo que se siente por la guerra es extraordinario. A las oficinas de alistamiento establecidas en Roma, acuden innumerables voluntarios de todas las clases sociales, que se apresuran a inscribirse.

Los telegramas que se reciben de todas las provincias describen análogas demostraciones de entusiasmo, que reflejan la profunda preparación espiritual que tiene Italia para ir a la guerra contra sus antiguas aliadas, especialmente contra el imperio austro-húngaro.

En todo el país no se piensa más que en recuperar las provincias que hace tanto tiempo se vió Italia obligada a ceder a los austrolacos.

Hoy en Roma se considera la guerra ya inminente y a ella va el pueblo con el mayor entusiasmo.

Los periódicos de Viena y Berlín amenazan furiosamente a Italia pero esto, lejos de deprimir los ánimos, enardece más al pueblo para la lucha.

BANDERAS ITALIANAS

En los barrios del este de París, aparecen hoy muchas banderas italianas extendidas en los balcones.

ALICANTE

Imprenta hijos de J. García
Plaza Chapí 5.

Sección de anuncios y reclamos

La Presto Francisco Gomis Iborra COMPRIMIDOS

PIRINEOS ORIENTALES

Aguas Negro-Medicinales

Úticen en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Inicidas especialmente en las litiasis fáciles,

renales (renillas, cálculos), insuficiencia de riñón,

Oligurias, infección del tránsito urinario. Cálculos ne-

fróticos. La Gota, Reumatismo Crónico.

FARMACIAS Y DRÓGUERIAS

Referencias a D. Francisco Visconti Morata, Paseo

de los Mártires, 6.

— Punto de la Puntadera y Bellaria

“La Esperanza”

Unica casa en Alicante en bellaria y pastillines.

Especialidad en punto de primera, blanco y de Jil-

jone, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4.

— De nuevo a doce y tres a seis

De nuevo a doce y tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda

(antigua fonda de Rossi)

— Agente en Barcelona

Señoras Damasch y Gert, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

— Agente en Barcelona

Señoras Damasch y Gert, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Vicente, 6, y Av. de Zorrilla, 6.—ALICANTE

El mejor producto conocido para la limpieza de metales,

espájoles y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

Este trabajo a cargo de D. Francisco Visconti.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Y FUNDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el

depósito que la ley de seguros previene

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 1.325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el podrido.—Seguros contra la muerte y re-

co del ganado, caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar,

y caballo y transporte del maíz

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los

pueblos de la provincia donde se hayan sido nombrados.

“La Themis,”

COMPÀNIA ANÒNIMA DE SEGURO Y RIESGO A PRIMA Fija

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

Capital suscrito 2.300.000 de francos

Capital desembolsado 500.000 de francos

Reservas 1.509.416'64

Capital suscrito 3.138.852'60 de francos

Sistemas pagados 1.980.837'91

(Datos finales del Balance de 31 Dicembre 1912)

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

Capital suscrito 3.138.852'60 de francos

Sistemas pagados 1.980.837'91

(Datos finales del Balance de 31 Dicembre 1912)

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

Capital suscrito 3.138.852'60 de francos

Sistemas pagados 1.980.837'91

(Datos finales del Balance de 31 Dicembre 1912)

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

Capital suscrito 3.138.852'60 de francos

Sistemas pagados 1.980.837'91

(Datos finales del Balance de 31 Dicembre 1912)

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

Capital suscrito 3.138.852'60 de francos

Sistemas pagados 1.980.837'91

(Datos finales del Balance de 31 Dicembre 1912)

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

Capital suscrito 3.138.852'60 de francos

Sistemas pagados 1.980.837'91

(Datos finales del Balance de 31 Dicembre 1912)

Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos

Accidentes

Domicilio social: 6 rue Halevy—PARÍS

